

百姓故事

女儿的那片“绿茵”

□ 左荣彪

风雨严寒,香甜苦辣,伴随着女儿十八载,今年女儿高考了,考了全县文科头名。我为女儿自豪,亲戚朋友也为我们而高兴。女儿心中的那片“绿茵”,经过女儿十年的耕耘,如今,散发出了淡淡的清香,荡漾着我们的情怀。

女儿7岁时妈妈就因病去世了,就和爷爷奶奶生活在一起。从小学四年级开始,女儿就能料理自己的生活,会合理地安排学习生活,养成了良好的学习习惯,很少让我和爷爷奶奶操心。不幸的经历造就了女儿倔强、好强和不服输的性格。记得在上初三的时候,女儿在一次作文中写道:爸爸,在我的心中一直是严厉和坚强的,就像一座大山,默默地承受着好多好多的痛苦,我明白自己无法为你分担什么,所以,我也很少在你面前提及自己的难过。我知道你对我最大的希望就是能够努力学习,以后考一个好的学校,有个好工作,过上好的生活.....看了女儿的作文,我心中涌动着一种无以名状的难过和愧疚,她妈妈走了,我却没有给女儿快乐和幸福,但让我欣慰的是,女儿懂事了,真的懂事了!

特别是上了高中,虽然几乎只能每学期回家一次,知道我身体不好,每个星期打电话,都要问:“爸爸身体好些了吗?还疼不疼了?有时我身体真的不舒服,为了不影响她学习的心情,我都骗她说:“好了,不疼了,你要好好的读书啊!”几次住

院,她都在电话里哽咽着说:“爸爸我来陪你,照顾你吧!”记得有一次住院,女儿在电话里伤心地哭着对我说:“爸爸,你要好好的,好好的,妹妹和我不能再没有你了!”情真意切,让我泪水涟涟。

在高三的一次家长会上,班主任让每位学生给家长写一封信,女儿在信中说:爸爸,希望有一天,我为你分担,让你不再那么压抑,那么沉重,虽然有时我真的感到无助,也很害怕。我有时特别想念我的妈妈,羡慕别人有个幸福的家庭,但现在想想,其实世界上还有很多很多的人爱我,我要去看外面很多很多美丽的风景,要实现自己的梦想争取一个明亮的未来。将来带着爸爸、奶奶去外面的世界,感受轻松、愉快的生活。

在高考的那几天,我不放心女儿,还是拖着带病的身子,去陪女儿高考。每一场考试,我把女儿送进考场,就坐在校门口,如果在平时等待两三个小时,是很漫长的,但在这样的日子里,我觉得是“短暂的”,等待的那段时间里,我在心中默默地为女儿祈祷,希望她发挥得很好。每一场考完,她就跑到校门口,拽起我的手臂,我迫不及待地问她:“考得怎样”?她每次都回答我:“差不多吧!”那几天,不是我照顾女儿,而是女儿在照顾我。

高考放榜了,女儿考了全县文科头名,我们一个家族“幸福一家人”的微信群里,很快传开了,引来一片祝福。是女儿用汗水、泪水辛勤耕耘的那片“绿茵”,散发出的淡淡清香,使我真切地感受到了做一个父亲的幸福!

情景



母子情

(夏传武 摄)

大理金花 北京追梦14

在王府井工作(三)

□ 杨木兰

自从来王府井上班后,弟弟经常给我打电话,总是嘘寒问暖,咨询我工作上的情况,我也经常跟他一起分享我工作中快乐的事情。但每次通话都尽量长话短说,因为那时(2003年)手机无论拨打电话还是接听电话都要收费,六角一分钟,我总舍不得花那个钱。

转眼就到了十二月份了,天气慢慢地变冷了,我穿的衣服显得比较单薄,有一天弟弟来王府井找我,我请了半天的假,她陪我去西单商场买了一件“雪中飞”的羽绒服和一双厚底的毛皮鞋,记得羽绒服当时打完折是298元,这是我第一件最奢侈的衣服,穿在身上很轻,但特别的暖和,那种感觉真的很好,很不一样,我非常喜欢。可是,就在当天晚上,我蹲着给老外找工艺品,当我站起身的时候,那个柜台上坏了的钥匙扣把我刚买的羽绒服刮破了一大口子,大约有3厘米长,我立即拉起羽绒服一看,里面白花花的羽毛一片一片地往外飞,我心疼不已,赶紧用透明胶带把它贴上,好让羽毛不再往外飞。

又过了几天,晚上下班后洗衣服,我没有翻衣服兜就把衣服泡水里了,过了一会儿,我突然想起手机还在衣服兜里,我的心咯噔一下,立即一把抓起衣服从兜里掏出手机,赶紧用毛巾把手机上的水擦干,可是,任我怎么开机也无济于事,我真的吓坏了,这可怎么办呀?弟弟可是花了1500元刚买的新手机,这回我怎么向他交代呢?我把手机后盖打开,取出电池,再用毛巾把电池和机体里的水分都擦干,就这么敞开着晾着,等着第二天奇迹的出现。那天晚上,我一

夜都没睡好觉,总是做一些乱七八糟的梦,在梦里也感到特别的困惑。

第二天一早,我一醒来,赶紧把手机电池装上,但还是开不了机,我真郁闷死了,怪自己怎么这么粗心呢?我不知道该不该跟弟弟说,我反反复复地想着这事儿,最后还是给他打电话说了。弟弟一听,先是一愣,后又沉默了一会儿,然后安慰我说:“没事儿的,多大点事儿,上课那天带回来吧,咱们拿保修卡去修理一下就行了,不值得把这事儿放在心上,安心地做好你的工作”。后来,手机修好了,但信号不好,总是时好时坏,问弟弟修了多少钱,他也没有告诉我。

老北京有句俗语:“三九四九冰上走”,说的就是农历的十一月份和十二月份,北方的气温非常的低,通常都在0摄氏度以下,如果把一盆冷水往地上一倒,一会儿水就结冰了。我们的店是在露天的室外,我常常穿着羽绒服里面再穿件厚毛衣;棉裤里面还有一条秋裤和一条薄毛裤;一双特别厚底且里面带长毛的皮鞋;戴了两幅手套,一幅皮的、一幅毛线的;戴着帽子、打着围脖,就只露出一个面孔,尽管全身武装成这样,但我的双手和双脚还是都起了冻疮,十指又粗又大,特别到身体发热的时候,那种又痛又痒的痛苦感觉,真是无法形容。

就是这一年(2004年)的春节,北京林业大学的范老师请我和弟弟的同学去她家吃饭,那次我真的特别不好意思伸出手去夹菜,范老师看着我那双又红又肿的手心疼地说:“出门在外,真是不容易呀!”然后她就不停地往我的碗里夹菜,当时,我的心里暖暖的,很感动,鼻子酸酸的,总觉得眼泪都快流出来了。

随手拍

投稿: dlrbtg@163.com



乡村广场舞

拍摄时间:2016年6月30日

拍摄地点:云龙县漕洞镇民族文化广场

作者:尹云彬

生活随笔

亲情无客

□ 郭华悦

那是我婚后的第一个国庆,母亲来城里小住。

我和爱人下了班,到了门口,才发现母亲早就到了。那几天,天气骤冷,她穿着单薄的衣裳,在门口瑟瑟发抖。看我们回来,她这才展开蜷缩的身子,站了起来,一脸讨好地对我们的说,回来了?

我责备母亲,怎么早到了也不告诉我们?母亲搓着双手,低着头说,没啥,就等一会儿,也没太久!

进了门,我才觉出了不对劲。以她以往风里来火里去的脾气,人早到了,肯定得直接“杀”到我公司里,管我要钥匙。她用不惯手机,联系不方便,但她知道我公司的地址,也去过不止一次。不知为何,这一次会傻傻地在冷风中苦等?

趁着她忙忙后的空档,我到阳台上,偷偷打了个电话,给乡下的二舅。这趟进城,母亲是搭着二舅的顺

风车来的。打过这通电话,我才知道,二舅把乡下的农作物运到城里收购站。本来,是打算下午过来,也就是母亲之前通知我的时间。可后来,临时有变,二舅一大早就进城了。算起来,母亲在门口,应该从一早等到了我们下班的傍晚时分。

这趟来,母亲的言行,处处透着拘谨。做好了饭菜,小心翼翼问我们,甜了,还是咸了?要是不习惯,以后就改改;吃完了饭,抢着收拾碗筷;临睡了,看着我们铺床叠被,她竟然还在一旁,搓着手说,实在不好意思,太让你们麻烦了!

这句话,几乎让我喷饭。我已经记不清楚,母亲什么时候,对我这么客气过?在我的印象中,她一直是大大咧咧的。进门就大呼小叫,把行李往我怀里一扔,直呼累;炒菜时,我要是说咸了,她立马一瞪眼,再来一句,要不你来?这样的她,才是我熟悉的母亲。

直至半夜,被这谜团困扰的我,翻

来覆去睡不着,于是起来,一个人来到客厅。黑暗中,竟然也有着一个人。我被吓一跳,细细一看,是母亲。

我问她,怎么不在房间里歇着,跑客厅里干啥,还不关灯,黑乎乎的!

她没说话,但隐隐有些哽咽。我想起了这大半天的疑问,于是问她,是不是怎么了?追问了大半天,她才欲言又止,吞吞吐吐地说,哎,你现在是成了家的人了,有了自己的家庭,哪还能像以前那样对你?

顿时,困扰我多时的疑问,都有了答案。

那晚的半夜,我端来一盆洗脚水,不顾她的反对,硬是把地她挣扎着的双脚,摁进了洗脚盆里。我告诉她,哪怕结婚了,成了家,有了自己的孩子与家庭,我还是她的娃儿!

也是从那以后,她才又成了我熟悉的那个她。那一年的国庆,至今想起,仍忍不住令人眼眶泛红。亲情无客,任何时候,都别忽略了母亲那颗敏感的心。这是那年的国庆,我感悟到的道理。

心灵驿站

一池秋色

□ 朱凌

家门前的那个小池塘,此时,已经有了些许秋色。这秋色,一半是池水的颜色,一半则是落叶的色彩。那落叶,三三两两地飘到了池塘里,风来时,便在水里打着转随波逐流。

这个小池塘是小区里的一个景点,每到夏季的时候,它的身边便围满了半大的小孩子们。他们在水边嬉闹着,有些胆大一点的孩子,竟然站在水里不停地拍打着水,那情形,很是热闹。

只是到了秋天,这样的热闹情形便不复存在,落叶侵占了池塘大部分的面积,时常可以看到物业的工人,在水面

上清理着这些落叶。不仅仅是落叶,有的时候,水里还可以看到飘来的花,不知名的,知名的,很是好看。

季节的交替,总是让人们有些难以察觉,现在的人,实在是太忙了,谁也无暇顾及到这些。当这一池水,渐渐地失去了它住日的那番热闹情景时,秋天也渐渐地来到了人们的身边。

有阳光的日子,池塘边的石凳上便会有些老人坐在那聊着天,有些老人的头发已经花白,但是精神却很好。甚至于有些老人,还会坐在附近的长廊里一边摘菜,一边家长里短地闲谈着。

这样的一方天地是属于他们的,很少在盛夏时分,见到这些老人,倒多

是一些孩子在池塘里疯着闹着。秋天的池塘是属于他们的,秋风轻轻地吹拂过来,秋雨细细地飘着,竟然全然影响不到他们。

不知从什么时候起,我便喜欢上这一池秋色,看着它,让我的心,竟跟着静了下来。少了往日的浮躁,多了些许从容淡定。我想生活本该如此,太过浮躁,太过急功近利,势必无法让人享受得到它的真滋味。

当秋天来临的时候,这一池水便如同上了妆一般,花与叶,叶与花,尽现出它最美丽的一面。当然,这一池秋色,带给人们的不仅仅是一种视觉的美感,更让人品味出了秋天以及人生的韵味。

资讯



9月27日,胡春芳(左一)在指导村民编织黎锦。

1958年出生于海南省保亭黎族苗族自治县加茂镇加茂村的胡春芳是海南省级非物质文化遗产黎族传统纺织染织技艺代表性传承人。2005年胡春芳通过家庭师徒的方式授徒传艺。2011年保亭县文体局集中举办黎锦传统技艺培训班,聘请胡春芳担任教师,她自编教案,传授学生技艺。截至目前,胡春芳通过家庭师徒达52人,集中培训授徒达1120人,带动了农村织锦家庭勤劳致富。2016年5月,胡春芳家庭当选全国“最美家庭”。



9月25日,广西河池市金城江区第三小学的学生在搭建模拟火箭发射台。

当日,广西河池金城江区第三小学举办首届校园科学节,学生们在老师的指导下参与“模拟火箭发射”“云霄飞车”“四轴飞行器”等科技体验项目,感知科技魅力,放飞科学梦想。



田稻翁有机水稻生产基地的种植户裴凤山捧起刚收获的水稻(9月25日摄)。

有机水稻近年在“北大仓”黑龙江省水稻产区愈发受宠。位于五常市龙凤山镇东兴村的田稻翁有机水稻生产基地,有机水稻发展得“有模有样”,不但与当地良好的生态环境签下“健康”合同,还与稻农签下“增收”订单。基地为400余户签订单的农户免费提供稻花香原种和有机底肥,并保证收购价高于市场价。



9月24日,在加拿大温哥华,人们参加彩色跑活动。

当日,温哥华举行5公里彩色跑活动,超过5000人参加。参赛者们沿途被泼上不同颜色的液体颜料和泡沫,取代以往使用的粉末。

(以上资讯均据新华社电)

洪灾过后的杜营村

□ 李波

2001年7月2日,弥渡县弥城、新街等乡镇连降暴雨,顿时,境内的安景河水势猛涨,新村、杜营村相继发生了河堤缺口,使居住在缺口下和低凹处的杜营村团被洪水围困。该村62户人家中,就有杨玉全、邹树祥等26户的住房被洪水淹没,粮食及各种生活物资、生猪、牲畜被洪水冲走。河堤缺口下的46亩粮食作物也遭水冲沙埋。幸运的是,杜营村220名群众,在洪水到来前,都被当地干部迅速组织转移,没有造成人员伤亡。

杜营村发生的这次特大洪水灾害,至今已过去16年了。如今的杜营村,已建设成为村容整洁、环境优美、农民群众安居乐业的新农村。洪灾彻底根治。杜营村位于弥渡县城北部,河床高,地势低凹,容易积水,安景河从村子中心穿过,一到雨季,河堤常常决口,洪水泛滥,群众生命财产安全常常受到威胁,根治安景河已成了该

村群众的强烈愿望。2005年,弥渡县委、县政府投入2100多万元资金,开始对安景河进行截弯取直治理。安景河实施南移后,杜营村再不会有洪水灾害了。于是,村里及时投入20多万元资金,组织了一批挖掘机、推土机和运输车辆,把河堤上的沙土运到洪水冲刷房屋的低凹处,使塘塘地面普遍提高1米左右,为近30户群众重建家园打下了坚实基础。接着,村子四周还修建起宽1米,深1.2米,全长680米的排水大沟,使外来流水和村内积水被排放到西大河去,从此,杜营村千百年来大小水害宣告结束。

村户道路畅通。随着受灾群众重建家园工程的陆续展开,杜营村在争取国家给予补助的基础上,并采取村集体、农户投资的办法,共投入42万元资金,硬化了村里主干道420米,入户道路460米。村户道路的畅通,使该村通行难和受灾群众重建家园遇到的运输难问题得到解决。垃圾处理规范。杜营村在集体建

公厕的同时,每个家庭都在自家盖建的房屋内建有卫生厕所,在天井里建有化粪池,使粪便通过管道排出,几十年来盖建的数十个路边厕所已被取缔,村里的卫生状况明显好转,污染环境的现象也得到遏制。据该村党支部书记杨荣生介绍说:“实行卫生厕所和化粪池入户后,村里的苍蝇、蚊子少了许多,村民居住环境得到改善,生病的人越来越少,健康长寿的人越来越多。”

惠民设施齐全。2011年,杜营村为保障党员开展组织活动,方便村民办事需求,先后由村里筹集50多万元资金,专门建盖一幢两层小洋楼,作为党员活动室和村干部办公室,同时,又在村子的中心位置,建起了面积达1000平方米的办客楼,供各农户办理红白喜事。面对该县政府建盖的一期廉租房和县职中等部门在该村落户,休闲娱乐场所严重不足的新情况,2015年杜营村又筹集210多万元人民币,在弥川大道公路边,动工兴建了使用面积达1500多平方米的一个活动场

所,这个场所的建成,对居住在该村的全体居民,可享受功能齐全的10项文化娱乐活动。

如今,杜营村62户人家中,已有49户盖起了小洋房,已占全村总农户的80%,每户盖起的洋房面积4、楼层高,投入资金都超过80万元以上。该村不仅新洋房盖得多,而且村民们相处和谐,一个村如同一家人的文明新风已经形成。杜营村的发展变化已得到各级党委和政府的肯定,2006年至2008年,先后被中共大理州委、州政府以及中共云南省委、云南省人民政府分别授予文明村称号。2016年6月杜营村党支部,又被中共弥城镇党委评为先进基层党组织。

洪灾后的杜营村,成为广大农村建设发展的一个缩影,这里,人民安居乐业,一派欣欣向荣的景象。(作者为弥渡县广电局退休干部)

老干部·我看白州60年

中共大理州委老干部局 大理州老干部大学 合办 大理日报社

征文投稿邮箱:xcwddaily@163.com